

Bludičky.

Roman od **Jana Křiváky**

"Němci Maj mají vlastně... zvládnutí právě jeden z nobilitních chodů, užívající na každém kroku státi. To holota vyzpouhá na sílu tle, z eul kultury vyzpouhá a teď se napravuje. My se máme, ze sebe máme, třeba to ho málo, protože nám nakradli, ale oni, někdy to, co oni? Než stať se jejich kmeny jsou z naší slované krve... ah! A jejich dřívější vzdělanost? Je římská, pokud se od Slovanů se nenašli! A jejich dnešní moudrost? Co mají, z Francouze a Angličanů mají a ti zas je od Latinských nabrali!"

Bylo slyšet, že druhý muž od poručí, ale poněvadž mluvil zřehla, nebylo mu dosud rozumět. Zatím první, přicházející do ohně, tím hlasitěji vyprávěl.

"Cheťte, příklady? Příklady cheťte? Na koše u na píle vám jich nanosím! Celá jejich literatura, kterou se před námi tak honosí, celá jejich řeč! — Cože?"

odpovídal znovu na jakousi námitku, "Děťte toho nezvládnutého, pokazeného městského lilu neposuzujte. Ale vzorně čistou naši řeč, prostou kazimlovu, tak jak nám ji vlastně vytvářili a vyčistili, A to je všecko naše! Příklady že cheťte? Podívejte: lešen, únor, březen, duben — vídíte, to je všecko naše, slované. A Němci mají: Jannar, Feber, Marz, April — Co tu je německého? Z Latinských to mají, ale my ze sebe! A takových příkladů na koše bych vám nanáhl. Ani náboženství by neměli, kdyby jim Latinské byli nedali Religion. A od nás Slované také víe než knedlíky a koláče popali!"

Brozanský se zasmál, "Kdybych ho byl dříve nepoznal, podle těch knedlíků a koláčů poznávám naseho mlynáře. To je jeho nejsilnější argument. Kus pravdy však v tom věd! Nase řeč je čistší a v bohatství se německé vyrovná. — Ale pojďme — hej, vlastně, počkejte, at se též něco dozvíme," vykřikl z oběma chodě, kteří byli již jen několik kroků před nimi.

"I toté jsou přátelé!" zvolal mlynář Křížek srovně, podávaje rukou Brozanskému. "A toté ten pán, který tuhle byl mezi námi, ale až k nám nepřišel!"

"Příjde, nebojte se. Byli jsme dnes na Hradčanech podívat se na matičku Prahu stověžatou!" vysvětloval Brozanský.

"A my v Vysokém domě na píle?"

"Také se tam našinec sebzaje?" ptal se Brozanský.

"I kde pak tam?" zasmál se Křížek. "Tam je to samý pán: Pan lokaj, pan komorník, pan táledek neb piknisponr! To jen já tak někdy, abych si krev zvyštil, ehodím se mezi ně hádat! Tuhle knotříček, americký pan rentmistr, časem, když přijde do Prahy, mne tam zavade!"

Pan rentmistr zdvořile smeknul kaster. "Prosím, prosím, velká čest pro me, pánové! Já také pán!" řekl Křížek za jeho dřívější vtíp, "že mám trochu míň, než lokaj nebo piknisponr."

"No, no, jen se nehnevte! — Nechtěl jsem vás urazit," dobrácky domlouval mlynář, směje se na plné kolo.

"I vždyť já jen tak! Vždyť se známe, pane knote. Ale já pánové, také vlastně, také Čech, třeba že trochu jiný, než tenhle hardburda!"

"Nu, všechna čest, všechna čest," ujišťoval mlynář Křížek horlivě. "Kdyby jen byli všichni panští tak upřímní našinci, jako tuhle knotříček rentmistr. Ale takhle je mezi nimi dosud mnoho karabáňníků a pánů Fzaneň, a to na škodu národa."

"A co se tomu divíte," vyjel pan rentmistr trochu pohněván těmi karabáňníky, "takový ubohý panský člověk stojí mezi dvěma ohni: na jedné straně páni, naši živitelé — Němci — na druhé lid poddaný — Češi. Drž s lidem, páni té vyženou a kdo pak

by. A je vás víc takových i mezi karabáňníky, ale na venek seomí me, používají ten karabáň i sami sebou. Když se u nálet, to je náš soud!"

"Chvála Bohu, jen když je ta kováčská hodina, která aspoň české světlo," zvolal Brozanský. "neboť za příjde velká chvilka, pak se kováč přestavuje a normálně bývá. Pak přeměňuje tak je dřív, že se hlas nůk jeho ovyženou kovu rozlehou!"

Po těch slovech se Brozanský a Fortin k druhým oběma rozloučili a změnili se do dvorního uliče.

"A sem vy chystáte velká chvilka," ozval se po chvíli Fortin, napřáhejíc na dřívější slova son drohova.

"Velká chvilka!" opakoval Brozanský mechničky otázku. "Věříte, že pravda a právo jednon musí zvířeziti nad lid a křivdou?"

"Dějiny nás učí, že tak bývá, a to činem dřív na sebe dosti dlouho čekají," odvětil Fortin. "Tak — tak! My aspoň čekáme již hezkých pár století, ale konečně čekáme se přes. Na dělné doba, kdy slované obr u vědomí si svou vlastní sílu a pak budeme útočiti s těmi, kteří nás o naše práva odupovali. Potom nadede ona velká chvilka."

"Neověříte si tak příliš huba a jdom tě se sou zastou," ozvalo se zhruba, a ze stínu zákoutí vykoukl polohář, jenž se tu byl o pán o zof hovář.

Fortin samotář a nezvyklé ta lovynto močím výstupím, zařekl se, jakoby byl překvapen na něčem nepřístojném, ale Brozanský neztratil duchapřítomnost — "Co si to dovolujete?" oboril se na policajta. "Vi on, kdo jsme a kdo je tenhle pán?" — S dobrou se potázal, odvolal se důrazně na Fortina, neboť jeho vlastní neověřek ani c měséním světle nemohl polohajtu imponovat. Kdežto Fortin vypadal skutečně jako zmučený pán.

Policajt zabručel eoa, že lidé ehtělí v noci spát, a on že je tu k tomu, aby spítí mohli, a ozvaté kráček upáčeným směrem, — Brozanský, pohněván tím vyrušením, huboval na polohá, ujistuje Fortina, že kdyby byli německé hu lánku, nikdo by se na ně neodvážil. — Za řeči dosti až na Uhelný trh, kde byla tehdy oblíbená kavárna "n Sturm". Fortin byl však již příliš unaven dojmy ešlého dne a rozloučil se se svým drahem, sliby, že brzy přijde do hospodky mezi vlastence —

"Nepřijdete-li, přijdu já za vámi," hrozil Brozanský. "My dva máme si co vypravovat a na konec budeme dobrými přáteli!" — "Jsem jím již dnes," odpověděl Fortin srovně, a Brozanský stiskl mu za to močér ruku. —

Po oné události s ruzim mláděm se Celestine, zase počínala se žít zotavovají, zase přitáhlo. Nováková byla tím velice zmučená, ona a dělála si výčitky, že ona sama svou neopatrností zhoršeni stavu svého mláděka zavinila. Vysvětloval se totiž hned druhý den, když Fortin v obvyklou hodinu přišel, že peníze vzal někdo eizi a ten eizi že asi nepouchybně dívka poděl.

K tomu mání přidal se i doktor, ne ujišťoval, že již není do celá žádných obav a divěno bez ků udržavení.

Ze slov, jež nemouena v záchvatu horečky nesouvisle vyřázela, bylo patrné, že od onoho tuháka a zloděje dozvěděla se, že matka její zemřela. "Má to uchaš aspoň při jednom odhyto," řekl lékař, "a až přijde k sobě, nemáme se již ničeho bát!"

Fortinovi záhadná událost s penězi ukradenými a vráčenými našla na rozum. Proč mladý ten muž, jenž patrně nebyl obyčejným tuhákem, právě u něho kradl? A proč skřítku, kterou byl též odnesl, a v níž nechazely se dokumenty pro Fortina velice důležité, nevrátil hned při onom setkání nebo aspoň později vlastnímu majiteli neposlal? Vrátil-li v upřímně kaženém hnutí mysle ukradené peníze, proč zadržoval papíry, jež pro něho nemohly mít prázdnotné ceny?

A kdo asi byl ten mladý muž? Že jméno Fortinovo na něho učinilo tak močny dojem, to konečně bylo vysvětlitelné. Ale proč on,

Lékaři pro muže.

Zaplatte, když jste vyléčení.

Připravte se a maň bodováním, s našim porucím jednání, v našem lékařském ústavě, v naší klinice, kde léčíme a vyléčíme pouze maň.

Jsme specialisty, kteří léčí pouze mužské nemoci již po 35 let s největším úspěchem v Omaze.

VARIKOCELE.

Parovozní vyléčení v pár dnech, rychle, bez bolesti, bez nebezpečí, bez strávy času. Nejlepší léčení, co kdy bylo vůbec známé. Čistěe poměrně na léčení mladé euy.

OTRUVU KRVE

ve všech postupech vyléčíme. Vyrázení v otřes, neb koho líme na tělo, vyléčíme úplně.

SLABOST.

Nervovní slabost, strážta mozková a nervová síla a energie, životní slabost, vyrázení na odělení zapomnělivost a strýdavost vyléčíme úplně.

STRICTURA

ještě v čerstvé vyléčení nejlepší metodou. Nemoc ledvin, močového, pohybliv, žaludeční, kuňi a vůbec všechny nemoci maň léčíme s velkým úspěchem.

Dr. L. N. Carpenter,

2223 Continental Bldg., Omaha, Neb.

První hod. od 9:30—11:30 dopol. od 2:00—5:00 odpo. Porada a prohlídka zdarma. Zvláštní ustanovení před a po léčení hodinách. Telefon: Douglas 3006. 1892

Dobré pivo jest lék

Plzeňské pivo v láhvích z pivovaru **FREMONT BRW'G CO.** FREMONT, NEB.

Jest vařeno z nejlepšího sladu a z českého chmele. Toto pivo obsahuje pouze tři procenta lilu a proto jest všeobecně oblíbené a odporučené lékaři. Pakli se cheťte poslat, objednejte si je!

Prvních \$10.00 zajistí farmu.

Přidejte se k "Moquah Česko-Slované Rolnické Společnosti", která se nyní zakládá v Moquah, bliže Ashland, Wis.

Založena na plánu výpomocného spolku a umožňuje snadnou koupí farmy! — Bezplatně životní pojištění členom.

Nejlépe příležitost, jaká kdy byla nabídnuta těm, kteří hledají domov. Lehké splátky bez interasu a zdarma Deed vaše rodině v pádu smrti.

JAMES W. GOOD & CO. mají přijímá vklady na první eřty eřty akrových farm v nové Česko-Slované osadě v Moquah, Wisconsin. Jsou asi šest mil od Ashland, při Northern Pacific drahě. Deset drahů hotově vám zajistí dobrou a úrodnou farmu v rychle vzrůstajícím okolí a na hlavní líně velké dráhy mezi Ashland a Duluth. Posuďte, co toto místo blízké dráhy, lepší doprava, blízkost velkých měst, hojnost práce, dobré palivo a stavební materiál, zdravé podnebí a hojnost čisté vody. Všechny výhody života pobliže velkého města a lačné pozemky na lehké splátky.

MOQUAH ČESKO-SLOVANŮ KÁ ROLNICKÁ SPOLEČNOST jest založena pro vzájemné dobro a výhody kooperativní a pro větší počet osadníků jedné národnosti. Plán tento zahrnuj a v sobě výhody každé vám poskytují výpomocné spolky tak velmi činné mezi českou národností v Chicago. Vynikající obchodníci v Ashland i v Chicago odporuči tento plán, neb zde jest příležitost pro chudého člověka, by si pomohl a zároveň rozvíjel lájné zájeje tisíce úrodných akrů, ležeti v ovočném pásmu jižně od jezera Superior.

Piate nám dnes o další podíl tohoto plánu. Převédom se u zodpovědnosti obchodníků, kteří se v tomto zajímají, ač ještě lépe, přijďte sem a přesvědčte se, prohlédněte si pozemky a promluve s lidmi, kteří se dosudli úspěchu na farmách pobliže moře Ashland, neb přitě lidem, kteří zde posenky již koupili i kteří hodlají se zde usadit. Dáme vám každou příležitost k promluvení. Potom slyšte první spátní deseti dolarů na farmu, kterou si vyberete aneb kterou vám pomůžeme vybrati, a platějte ote tohno velice lehkého plánu. Staňte se na farmu pakli si přejete ihned, aneb můžete pracovat při vašem nynějším zaměstnání dokud nejste připraveni ku stěhování se do této nové severní krajiny.

PAMATUJTE, že si nevyhnutelnou zádná mínerální práva, vy obdržíte všechen les na pozemkách v všechch míneral pod námi. Měsila již koupilo, kteří posenky vybrali. Mázem vám sděliti více v této nabídce chudým lidem.

JAMES W. GOOD & CO. ASHLAND, WISCONSIN.

JOSEF NEJEPINSKY,

řeznický a uzenářský obchod

na rohu 16. a William ul. Telefon Doug. 1316.

Hodně vřelých slov věnujeme zejména ústavě, vřelou úctou věnujeme do českého zplněného ústavu a rby a eřty.

Nová zdravotní dýmka.

(Crown patentovaná dýmka.)

Poslední vynález v tomto oboru. Stále čistá, lahodná a zdravotní.

Dýmka této je až dosud nejlepší z těch, jež v rku se nalézají a je po kombinovaná a poskytuje příjemné, chladné a suché kouření. Všechna nikotina a nečistota shromážděje se v nepromokavé aluminiové odvěvě. Tato zcela lehe se vypřádá a dýmka nastane stále čistá jako v den, kdy je v koupě. Tabák vykoupil se do poslední snitky. Jediný pokus převedl Vás o její přednostech a kdo jednou ji skus, nebude ehtit kouřiti s jině. Jest skutečně nejlepší náhradou za české, dlouhé dýmky s visovým trnubrem.

CENA JEST POUZE 1 DOLLAR. Hlavice dýmky je s jemnou importovaného francouzského brnu, spíčka a tvrdého dřívky je s niklové kování, velmi oblíbená a vydělí Vám celá léta. Pošlete dolar money orderem, drařtem, aneb v hotovosti v oběce a obdržíte ji obatem posty. Píte na:

CROWN PIPE MANUFACTURING CO., F. Brodegaard & Co., Omaha, Nebraska.

České lidové knihkupectví

Bohemian Publishing & Importing Co. 347 E. 72. St., NEW YORK, N. Y.

Na sklade knihy všech nakladatelů českých, obrazy a díla umělecká. Hudebniny, české knihy divadelní. Přijímá se předplatné na všechny časopisy české v Čechách neb Americe vycházejících. Knihy antikvární se kupují bez eřmání.

Jos. Vopálka

řezník a uzenář

na 5. a William ul. Tel. Red 7341.

Má v zásobě vždy nejlepší výběr čerstvého masa všeho druhu, jakoz i vřelých výrobků uzenářských. Kupte u něho na eřkouku a ujistěte se, že podruhá přijmete zase.